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Анотація — У статті розглянуто 
модель адаптивного управління освітнім 
процесом в умовах гуманізації вищої осві-
ти. Проаналізовано праці вчених з даного 
питання, зокрема матеріали стосовно по-
ложення теорії і методики педагогічної 
освіти. Окрема увага приділена технології 
впровадження запропонованої моделі. До-
ведено, що  найбільш ефективним механі-
змом оцінювання якості є освітній моні-
торинг. 
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Виклики сьогодення потребують від 
системи вищої освіти створення умов для 
відповідного розвитку людського (інтелекту-
ального) потенціалу, що є вирішальним фак-
тором забезпечення її якості, доступності та 
ефективної діяльності. Тобто, ця система по-
винна створювати умови для появи вільної 
творчої особистості, не лише обізнаної, а й 
духовної. 

Гуманізація освіти розкривається у 
процесі створення потрібних умов задля са-
мореалізації студентів у сучасному просторі 
та сприяє формуванню критичного мислення 
та моральних якостей, розкриттю потенціалу 
кожної особистості [6, c. 23]. Тому сам про-
цес гуманізації вищої освіти дозволяє через 
ідеальне створення системи адаптивного уп-
равління, визначення її структури та напря-
мів управлінської діяльності здійснювати 

моделювання адаптивних  процесів управ-
ління освітнім процесом в умовах закладу 
вищої освіти. Таким чином, постає проблема 
дослідження можливості моделювання адап-
тивності освітнього процесу  в умовах гума-
нізації вищої освіти. 

Теоретико-методичні основи профе-
сійної діяльності науково-педагогічних пра-
цівників закладу вищої освіти; положення 
теорії і методики педагогічної освіти висвіт-
лені в працях Т. Борової, Г. Єльникової, 
І. Жерносєк, Г. Кравченко, В. Лугового, 
В. Олійника тощо.  

Розглядаючи модель адаптивного уп-
равління освітнім процесом в умовах гумані-
зації вищої освіти, вважаємо за доцільне ви-
ділити наступні блоки: теоретико-
методологічний, змістовний, технологічний 
та результативний. Важливим етапом засто-
сування будь-якої моделі є її впровадження. 
Технологія впровадження запропонованої 
моделі адаптивного управління освітнім 
процесом в умовах гуманізації вищої освіти 
являє собою здійснення наступних етапів 

1. Визначення рівня професійної 
компетентності суб’єкт-суб’єктного управ-
ління педагогічним процесом. 

2. Розробка рекомендацій щодо 
управління педагогічним процесом як засобу 
гуманізації освіти. 

3. Організація процесу навчання 
та виховання засобами гуманізації освіти. 

4.  Оцінювання якості програм та 
проєктів освітньої діяльності. 
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5. Розробка рекомендацій щодо 
організації педагогічного процесу гуманісти-
чного підходу в освіті. 

6. Оцінювання якості процесу 
суб’єкт-суб’єктного управління педагогічним 
процесом ЗВО. 

7. Розробка рекомендацій щодо 
підвищення якості процесу суб’єкт-
суб’єктного управління педагогічним. 

У процесі дослідження визначено, що 
найбільш ефективним механізмом оцінюван-
ня якості є освітній моніторинг. Для здійс-
нення моніторингу якості адаптивного уп-
равління освітнім процесом, а також оцінки 
рівня реалізація гуманістичної парадигми 
освіти в закладі вищої освіти розроблено 
відповідний маркетингово-моніторинговий 
інструментарій у вигляді факторно-
критеріальних  субмоделей. 

Перевагою оцінної кваліметричної те-
хнології є те, що її використання дає можли-
вість виміряти результати, які фіксують до-
сягнення мети на певний момент часу. 

Застосування кваліметричного підхо-
ду в освітній діяльності передбачає наступні 
етапи  (за узагальненням 2;5;7:9 ). 

1. Структурування об’єкту та 
визначення показників. 

2. Визначення коефіцієнтів ваго-
мості кожного показника, вибір шкали 
оцінювання. 

3. Складання кваліметричної мо-
делі. 

4. Застосування моделі на прак-
тиці (оцінювання об’єкта). 

5. Висновки, розробка рекомен-
дацій. 

Всі розрахунки за факторно-
китеріальними субмоделями доцільно про-
водити за допомогою комп’ютерної техніки. 
Для простоти та доступності користування 
може бути використаний табличний редак-
тор Excel. В даному редакторі може бути ро-
зроблена програма, яка дозволяє провести 
необхідні розрахунки за побудованою мо-
деллю. 

Для використання на практиці  запро-
понованої  субмоделі оцінювання якості ада-
птивності освітніх процесів в умовах гумані-

зації в закладі вищої освіти необхідно до-
тримуватися наступних рекомендації. 

1. Визначити структурний під-
розділ, який відповідає за проведення оціню-
вання та технічну підтримку процесу оціню-
вання. 

2. Розробити технологію збору та 
обробки інформації, необхідної для оціню-
вання за даною субмоделлю. 

3. Призначити експерта (або екс-
пертів), який залучений до процесу оціню-
вання. 

4. Встановити періоди оцінюван-
ня. 

5. Всі розрахунки слід проводити 
за допомогою комп’ютерної техніки. Для 
простоти та доступності користування може 
бути використаний табличний редактор Ex-
cel.  

6. За результатами розрахунків 
керівництвом закладу вищої освіти розроб-
ляються заходи щодо поліпшення якості 
процесу гуманізації педагогічного процесу та  
адаптивного управління. 

Експериментальна перевірка прово-
дилася в природному освітньому середовищі 
Харківського національного економічного 
університету імені Семена Кузнеця. Шляхом 
експериментальної перевірки доведено, що 
розроблені факторно-критеріальні субмоделі 
спрямовують діяльність ЗВО у зазначеному 
напрямку гуманізації, а їх використання до-
помагає провести об’єктивну оцінку якості 
впровадження модель адаптивного управлін-
ня освітнім процесом в умовах гуманізації 
вищої освіти.  
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Анотація - Розглядається необхідність 
впровадження системи мотивації профе-
сійної діяльності науково-педагогічних 
працівників у закладах вищої освіти, як 
однієї з головних умов забезпечення су-
часної науки та освіти якісними кадрами, 
підвищенню її конкурентоспроможності 
на світовому ринку наукових та освітніх 
послуг. Формування дієвої системи моти-
вування передбачає впровадження певних 
заходів як на державному рівні, так і на 
локальному (рівень вишу). 
Ключові слова - мотиваційні чинники, на-
уково-педагогічні працівники, підвищен-
ня конкурентоспроможності, професійна 
діяльність, система мотивації.  
 

Науково-педагогічні працівники (далі – 
НПП) належать до особливої соціально-
професійної спільноти, від компетентності, 
цінностей, моральних орієнтирів, розумових 
здібностей якої залежить професійне й соці-
альне становлення молоді. Часто, через не-
достатню матеріальну мотивацію діяльності, 
яка не відповідає сучасним реаліям життя, 
працівники втрачають бажання до продук-
тивної праці, саме тоді використання нема-
теріальної мотивації є критично необхідним.  

Діяльність науково-педагогічних праців-
ників є високоінтелектуальною і суспільно 
значущою, характеризується великою кіль-
кістю функціональних обов'язків і завдань. 
Тому важливо, щоб вона стимулювалась в 
узгодженні зі складною структурою мотивів. 
Критично важливим завданням керівника 

закладу вищої освіти (далі - ЗВО) є розробка 
і використання гнучкої системи нематеріа-
льної мотивації науково-педагогічних праці-
вників, розробка та впровадження широкого 
спектру практичних способів стимулювання 
і мотивації працівників з врахуванням люд-
ського фактору.  

Загострення конкуренції сучасних закла-
дах вищої освіти та їх оцінювання за допо-
могою міжнародних та національних рейти-
нгів зумовлює пошук шляхів, механізмів та 
засобів підвищення ефективності діяльності 
ЗВО. На думку О. Яковенко, «застосування в 
процесі управління ЗВО теорій мотивування 
дає можливість визначити індивідуальні по-
треби і мотиви кожного працівника та виб-
рати дієві та обґрунтовані стимулів, які за-
безпечуватимуть оптимальне поєднання за-
цікавленості НПП, результативності науко-
вої роботи, та досягнення цілей ЗВО на усіх 
рівнях» [4, с.193]. 

Над дослідженням впровадження системи 
мотивування професійної діяльності науко-
во-педагогічних працівників у закладах ви-
щої освіти працювало багато вчених, зокре-
ма: О. Павлова, С. Рудченко, О. Ярошенко, 
О.Жабенко, Ю. Скиба, Н. Дівінська, І. Ре-
гейло, Г. Чорнойван, О. Яковенко та інші 
зарубіжні і вітчизняні вчені.  

Мета дослідження полягає в обґрунтуван-
ні та розкритті системи мотивації професій-
ної діяльності науково-педагогічних праців-
ників у закладах вищої освіти, доведенні 
ефективності заробітної плати як основної 


